

# 镇坪党员：战斗在最前沿，冲锋在第一线

通讯员 杨刚 何世平

“疫情面前，没有例外。作为一名党员、第一书记，为了人民的利益，我必须第一个冲在最前面。”面对疫情，镇坪县上竹镇中心村第一书记汪杜娟第一时间返回工作岗位，投入到紧张的疫情防控工作中，顾不上家里还有年迈的公公和幼小的孩子需要照顾。

汪杜娟是该县320余名“四支队伍”的典型代表。在来势汹汹的疫情面前，他们冲锋在前，战斗在前，带头开展疫情排查，落实疫情监测、排查、预警、防控等工作。在疫情防控阻击战中打响以来，镇坪县各级党组织和广大党员把投身疫情防控一线作为践行初心使命、体现责任担当的试金石，尽锐出战、全力以赴，干群同心、众志成城，合力构筑群众健康安全屏障。在疫情防控初期，该县落实I级应急响应，迅速印发《关于“不忘初心、牢记使命，冲锋在前战疫情”的紧急通知》，对防控责任部门、出入境检查点的防控工作作出安排，主要领导赴各镇进行指导，并组织召开疫情防控专题会议，进行安排部署。全县各镇的联防联控委、58个村的驻村总队长或工作队

全部返岗进入“主阵地”。此外，该县发出《关于全县各级党组织做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作的通知》，要求各级党组织和党组织书记、第一书记、驻村工作队严格落实“返乡排查精准到人，防控监测到户到人，主要路口分兵把守，重点人群分工盯防、防控情况及时上报”的“五个坚决做到”。

与此同时，该县还第一时间在县委指挥部成立临时党委，下设的10个工作组成立临时党支部。截至2月7日，全县在疫情防控一线成立临时党支部31个，党员先锋队56个，志愿服务队56个，设立党员责任区103个，党员先锋岗97个。

“我们社区住户多，工作人员少，全面摸排防控难度较大。”1月26日，在县委组织部督查时，竹溪社区党支部书记熊炳芳焦急地说道。随后，一张发动城市社区和机关单位党员干部参与的共驻共建的“网”迅速铺开，城区“片区+牵头部门+居民社区+责任部门”的网格化管理方式立即启动。全县45个县直机关每日选派2至3名党员干部进驻97个城市网格实行分片式

包抓，协助开展地毯式排查，确保联防联控无死角、群防群治全覆盖。

此外，鉴于镇坪入境口曾家镇东沟堰检查点车流量大、人手不足的实际，县委组织部立即成立“县直机关党员疫情防控先锋队”。成立当天，该县接到很多主动请缨、奋战一线的申请，32名党员干部加入先锋队。1月31日上午9时，主动请缨的6名党员干部奔赴东沟堰、洪阳两个镇坪出入境检查点，与公安交警、医务人员、镇干部一起开展实名登记、测量体温、劝返回家等防控工作。

截至2月2日上午，短短3天时间，县直机关先锋队从32人扩充到143人。截至2月8日下午，县直机关先锋队按照防控需要派往一线12人；县直机关210名党员纷纷加入到社区、小区、楼宇、关键路口等防控工作中；农村984名党员就地主动参战，主动参与防控、服务组织分配，引领联防联控的组织网越织越紧。

“疫”需要依靠群众才能打赢。“我、妻子和儿子主动打电话给村上要求到卡点值守，村上有两个卡点，今天我和我妻子一

人守一个。我们也没想太多，反正都是为群众服务。”“为了大家的健康，我愿来这里，既然决定了就要做好。”冯祥和杨昌志分别给出了这样朴实的答案。他们都是普通群众，每天准时准点到卡点值守，只是想贡献自己的一份力量。

同时，为了第一时间做实做好防控工作，该县统筹使用“疫”专项经费，截至2月8日，已累计投入15.9万元为一线防控人员送去保暖物品、早餐食品、关爱药箱、消杀原液。

战斗在一线，爱心在一线，兴安公路工程养护有限责任公司及员工捐款65855元；镇坪籍爱心人士江森为家乡无偿捐赠了20000个一次性医用口罩；欣陕农业科技开发有限公司捐赠200套护目镜……广大党员、人大代表、政协委员、商会会员等积极承担社会责任，已累计捐赠资金20余万元，口罩3.9万个、帐篷4顶，各类生活物资价值5万余元，凝聚起打赢疫情防控阻击战的强大合力。

## 在防控一线践初心

通讯员 夏远峰

“你好，36.5度，体温正常，请通行。”在前张岭社区，市自然资源局疫情防控工作队队长王纯凯检测完进入社区人员的体温后，还不忘关心道：“如果有什么需要，请及时跟我们联系。”

2月8日，庚子年元宵节，在阖家团聚之时，市自然资源局包联社区的疫情防控工作队依然坚守在防控一线，全力做好出入社区人员管控、防疫知识宣传等工作。

自新冠肺炎疫情疫情防控工作启动以来，该局快速反应，周密部署，全体党员干部主动参与，做到守土有责，守土负责，全局200多名干部按照从紧从快、从严从实、科学防治、精准施策的要求，迅速行动起来，在防控一线践初心。

为织牢疫情防控网，该局根据工作内容和任务进一步划小作战单元，将疫情防控各项工作落小落细落实，各司其职，分工协作，着力打好疫情防控总体战。截至目前，该局抽调40余人组建5个防控工作组，制定下发文件、制度、方案16份，召开专题会议10余次，全面加强防控工作部署，建立健全防控制度和纪律。

疫情防控，人人有责。该局疫情宣传报道组连日来加班加点采编疫情防控信息，通过喜闻乐见、活泼新颖的方式，将疫情防控知识宣传到每名干部职工头脑中。截至目前，该局微信公众号、门户网站刊发疫情防控工作动态信息50余篇，点击量30万余次。

此外，疫情防控工作启动以来，该局累计开展职工体温检测3000余人次，消毒3万余平方米，对有武汉人员接触史人员进行了隔离观察。为全力保障职工身体健康，后勤保障组多渠道、巧办法筹备防疫物资，现已集中采购消毒液200余公斤，口罩300余只，医用酒精200余瓶，酒精100公斤。

“当前是疫情防控关键时期，无特殊情况请不要外出。市自然资源局包联社区疫情防控工作队队长王纯凯说。为切实做好包联村(社区)疫情防控工作，该局在原有包联村(社区)基础上，又增派18名党员充实到防疫工作一线，同时筹集20余万元用于包联村和社区防疫工作，助力基层做好疫情防控工作。

“我们组建了党员突击队，将突击队的红旗插在村口。”党宝明是该局包联汉滨区建民办三星村防疫工作队队员，从疫情阻击战打响以来，他一直坚守岗位，白天摸底排查，晚上在村口帐篷内轮岗值守，“守好阵地，坚决阻断疫情。”

## 社区书记冲在“疫”前

通讯员 唐波 卢思君

因为疫情来袭，腊月二十九，紫阳县毛坝镇准备在高速路口设置监测点，毛坝镇社区党支部书记杨宏主动担起了建点值守的重担，找帐篷、搬桌子、拉电线、买炉子。监测点建起后，值班人员的吃喝怎么办？杨宏没等党委政府安排，自掏腰包每天两趟给值班人员送吃送喝。

大年三十，杨宏顾不上在家吃年夜饭，跟80岁的老母亲和妻子打了个招呼就急急忙忙到监测点去替换同事们值班。

正月初二，毛坝镇需要建一个医学观察点，用于留观与新冠肺炎患者接触过的人员，须在两天内建好。时间紧、任务重，杨宏又主动担当，承担起建设任务。

打扫卫生、墙面刷白、安装水电……杨宏两天两夜没合眼，顾不上回家吃饭，饿了就用泡面解决，正月初四，医学观察点建成，首批留观对象顺利入住。医学观察点投入使用后，杨宏不顾被感染的风险，又主动承担起管理观察点的重任。他每天都抽空安抚留观对象，帮他们疏导情绪，给他们打气，消除他们的焦虑，让他们保持良好的心态。半个月以来，杨宏来回奔忙在集镇社区、安置点、高速路检查点之间，脚底磨起了血泡。每天只休息四五个小时，有时甚至通宵，如陀螺般高速运转。由于休息不好再加上劳累，正月初七，杨宏一头栽倒在地。同事们被吓坏了，想送他回去休息，但杨宏拒绝，“现在是在关键时期，我是党员，又是军人，理应带头冲锋在前，哪能休息。”

作为社区支部书记，杨宏要统筹安排社区每个劝导站人员值守情况，到各劝导站查看人员车辆登记情况。同时，他还操心值班人员日常生活。

看到杨宏忙进忙出疲惫不堪的样子，家人和社区居民看到心疼不已，都让他注意休息。杨宏总是笑着说：“只要能把病毒阻挡在外，我个人再苦再累都愿意。我相信因为在党员干部、志愿者、群众的共同努力下，一定能打赢这场疫情防控阻击战。”

## 战“疫”当前，幕后英雄同样伟大

通讯员 陈先刚

“你怎么看起来这么疲惫？”晚上要报卡，随时来随时上报，没休息好！”和芬姐简单的寒暄两句后，她就回到办公室继续工作了。

芬姐名叫张芬芬，在安康市中心医院公共卫生科工作。自新冠肺炎疫情爆发以来，她24小时在岗连轴转，从没休息过一天。传染病的监测与上报工作及其重要，必须在规定的时间内完成。尤其在疫情防控期间，不仅要完成新发病例和疑似病例的及时上报，还要及时将所有病例的临床诊疗和恢复情况向上级卫生部门汇报。

这些看似简单的数据整理和资料上报工作难度极大，很多工作无法在8小时工作时间内结束，需要随时待命，随时开始。每天晚上11点左右，在大多数人都已进入梦乡的时候，张芬芬要按照上级部门的要求完成一批数据的上报工作。等数据上报完成，她开始睡觉，而床边的电脑都没有关机，如果晚上来了新的病例，她便要醒来向市疾控中心上报。有的时候一晚上上好几个病例，她基本上就彻夜无眠了，但第二天早上她仍然要准时早起，按时上班。

疫情当下，在平凡的平凡工作岗位上，有无数像张芬芬一样的幕后英雄在努力奋战，他们任劳任怨、不辞辛苦，为全面打赢疫情防控阻击战奠定了坚实的基础。

## 昼夜值勤控疫情

通讯员 高佳荣

“你好，请出示你的出入证，感谢配合。”2月8日晚10点，在汉滨区老城街道办的各个监测卡点，依然能听见执勤工作人员的询问，住哪儿、干什么、有没有出入证……事无巨细、耐心负责。询问完后嘱咐道：“最近尽量减少外出，戴好口罩，早点回家。”

面对疫情，老城街道办的党员干部们走在前、干在前，主动放弃休假，奔走在疫情防控一线。街道办党委书记汪建国、办事处主任马义平以身作则、率先垂范，将办公室放在了街道，放在了小区，清晨忙到日暮，再到深夜，他们每天坚持在辖区巡逻，对居家隔离的返乡人员上门进行慰问，对居民反映的问题第一时间处理解决，用实际行动践行着共产党员的初心使命。

忙完了白天的工作，还有夜晚的巡逻。在每个监测卡点，汪建国、马义平都要仔细询问一天的值守情况，“今天登记了多少人，有没有群众感觉不舒服？外来返乡人员有没有新增？”除此以外，还了解工作人员的情况，“今天累不累，家里都安排好了吗？你们要做好防护，注意保暖。”

虽然夜已深，但他们的工作仍在继续。



陈道广 摄



杨宁 摄

在疫情防控的关键时期，紫阳县高坪镇红旗社区按照区单元，建立3个检查点，并对22幢楼每楼设一名楼长，实行楼长负责制，对各小区进行轮班值守。

面对突如其来的新冠肺炎，宁陕县组织广大志愿者迎难而上、冲锋在前，科学有序地开展各类志愿服务活动，无数爱心人士凝聚成联防联控、群防群治的强大合力。目前，宁陕县11个镇80个村(社区)共有105支志愿服务队伍、600名志愿服务者，忙碌在疫情防控第一线，共同捍卫着全县人民群众的健康安全。

## 白河打好社区疫情防控阻击战

通讯员 汪银春 林波 陈新伟

近日，白河县把强化城市社区疫情防控工作作为重中之重，实施属地防控、联防联控，坚持“控源”与“断流”并举，构筑起一道抵御疫情的社区防线。

全县4个社区党组织第一时间通过网络党支部、居民微信群发送疫情通知及防疫知识，在各小区、楼宇张贴《公开信》和相关通知2000余份，入户宣传9000余户，确保辖区居民全部知晓，科学防范。建立社区防控工作小组，搭建“社区党支部—网格党小组—党员楼栋长”为基本框架的社区疫情防控组织体系，全县4个社区党支部，27个网格党小组，57名党员楼栋长，坚持拉网式、全覆盖排查居民28000余人。设置卡点严防死守，对社区机动车通道实施交通管制措施，未经批准的车辆一律不得上路行驶，各道路设置监测点、劝返点、排查点共计33处，全天候值守，对来往的机动车和行人进行严格防控检查。

该县卫健、公安、市场监管等部门积极担当，及时协助社区对交通枢纽、集贸市场等进行严格管控，切实解决了社区工作力量不足难题。结合各驻区单位工作实际和干部职工人数，中、每日从党员、优秀年轻干部职工选派120余人到社区协助开展防疫宣传、卡点值班、入户走访、志愿服务等疫情防控工作。采取“党员干部募捐一批、单位自筹一批、分批购买一批、现有资源贡献一批”的方式，帮助社区防控一线干部解决口罩1万只、酒精500公斤、84消毒液

1500公斤，体温计400支和用水、用餐、取暖、办公设施设备等方面的困难问题。

该县广大党员干部严格遵守全县疫情防控工作要求，不串门、不集会、不聚餐，带头搞好公共卫生、室内卫生和个人卫生，配合有关部门做好密切接触人群的追踪排查、疫情上报工作，带头做好疫情防控宣传工作，弘扬正能量。3000余名机关党员在社区领岗5000余个，积极发挥组织动员、宣传引导、服务群众等作用，争当防控知识宣传员、疫情信息监测员、防控一线办事员等，组建志愿服务队、党员先锋队47支，设立党员示范岗13个。利用网络、电话等认真学习、广泛宣传疫情防控相关政策和专业知识，动员群众不信谣、不造谣、不传谣，正确看待疫情，组织开展志愿服务活动200余场次，解决社区疫情防控难题30余个。

同时，社区通过建立驻区单位、物业公司及社区工作人员的居民疫情防控微信群等方式，实行资源共享、信息互通；每天对接社区、卫健、公安等部门，对辖区内有湖北特别是武汉返乡的人员及时掌握，共同推进排查管控工作。组建社区居民志愿服务队14支，配合社区成立摸底排查小组、流动人口劝返小组、卫生消毒小组、巡逻值守小组，帮助社区建立疫情监测点21处。成立大喇叭宣传队4支，走进入院宣传防控知识和相关要求，劝导居民较少外出，做好防护。

## 退伍军人「疫」线当先锋

记者 陆青波 通讯员 张文琪

“对于我们军人来说，执勤就是战斗，卡点就是战场。”值守在汉阴县渡河镇卡点的退役军人这样说。面对突如其来的疫情，他们主动请缨，冲在疫情防控前线，彰显了退役军人“退伍不褪色，退役不退志”的精神。

“我老家是渡河镇的，现在在县城买了房，今年过年我想把亲戚接到城里聚一聚，请你们让我过一下。”在田凤村卡点自驾车男子吴某这样说到。

“对不起，当前疫情防控形势严峻，为了你和家人的健康，我们建议你原路返回，并与家人做好居家隔离，近期不要回渡河也不要搞庭聚会。如果你执意要回渡河，请登记一下，并进行体温检查和车辆消毒，回去后请在渡河老家和亲戚自行做好居家隔离。”执勤组长王伟解释到。

渡河镇是一个有着3.6万人口的大镇，汉渡路、G541穿境而过。三塘村、田凤村、塔岭村是进出渡河镇的主要节点，三个卡点每日因特殊情况进出人员总人数在100人以上，车辆20辆以上。担任卡点执勤组长的镇村干部、退役军人于波、黄兴勇、王伟、吴长青、方衍忠等人深知防控责任的重大，严控人员车辆进出并及时做好宣传教育工作，真正把上级疫情防控工作抓实、抓细。

“我是一名共产党员，但我更是一名退役军人，为人民群众服务是宗旨所在，危险时刻我们更应该冲在最前线！”他们用实际行动彰显着自己的责任与担当，将党旗和军旗牢牢插在了疫情防控一线上。

## 外出人员须戴口罩才能把防控“关口”

——访汉滨区疫情防控指挥部办公室副主任、汉滨卫健局局长李运武

记者 王拥

随着企业陆续复工复产，目前正是疫情防控和经济发展“两手抓”的关键阶段，汉滨区采取怎样的措施？如何加强管控守住第一道防线？2月11日，记者就此采访了汉滨区疫情防控指挥部办公室副主任、汉滨卫健局局长李运武。

李运武说，自开展疫情防控以来，根据汉滨区疫情防控指挥部统一安排，全区上下做了大量的工作，采取非常强有力的措施，外防输入、内防扩散，严格管控，主要从严管人员、严管车辆、严管市场、严管企业、严管单位等五个方面入手，切断病毒传播途径，保护易感群众，取得一定成效。李运武表示，在统筹推进疫情防控和

经济社会发展“两手抓”关键时候，主要采取五个方面措施，一是人员流动管理。凡是来自湖北疫情高发重点地区的人员，要主动报告，并一律从到达之日起居家隔离14天，对故意隐瞒事实，或拒不配合的，依法依规采取强制措施。凡与疑似或确诊病例有密切接触史的人员，一律集中隔离医学观察。不得在小区、公园、广场等公共场所聚集、聚会，一经发现立即制止劝离。所有人员外出必须佩戴口罩，否则，不得乘坐公共交通工具，不得进入市场、商场、超市、车站等公共场所。二是保障道路畅通。高速公路出入口、国省干线公路、农村道路、街道巷口等交通要道不得阻断隔离，取消擅自设置的

检查站点，由区指挥部统筹设置登记筛查服务点，保障车辆和行人正常通行。运输应急物资、生产生活物资、重点项目物资的车辆优先筛查、登记、通行。农村客运有序恢复运营，由交通局负责落实监管责任和防控措施。三是加强社区村庄管理。所有小区、安置社区一律实行车辆和人员出入登记管理，严格对进入小区的车辆和人员核查、登记、体温筛查。有物业管理的居民小区，由所属村(居)委会督促小区物业公司履行疫情防控主体责任。无物业管理的小区，由所属村(居)委会或原建设单位履行疫情防控主体责任。城镇非小区住户、农村村庄院落，由所在镇(街办)负责落实疫情

防控措施。四是落实单位防控责任。党政机关、企事业单位负责本单位及家属院防控措施落实。中省市区各单位按照“属地管理”原则，必须服从社区防控工作安排，纳入社区、小区防控体系。五、恢复生产经营活动。生产企业和重点项目、经营单位、商业机构、个体工商户复工复产，按照陕西省应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组印发的《全省关于有序推进企业复工复产落实疫情防控责任措施的通知》《安康市人民政府办公室关于积极应对新型冠状病毒肺炎疫情影响力促重点项目和企业安全规范有序复工复产的通知》要求，落实责任措施，有序复工复产。